Тема: Нашествие персидских войск на Элладу.

Тип учебного занятия:
а) по дидактическим целям:  урок усвоения новых знаний;

б) по характеру познавательной деятельности: исследование;

в) по организации познавательного процесса: групповая поисковая деятельность.

Цели:
- обучать каждого ученика самостоятельно добывать знания;

- формировать умения - сочетание знаний и навыков, которые обеспечивают успешное выполнение деятельности;

- углублять и закреплять знания об исторических событиях;

- задуматься о проблемах конфликтов, высказать собственное мнение о путях их решения.

Планируемые результаты:

1.предметные: научатся характеризовать: причины подготовки эллинов к новой войне; причины, ход и результаты битв в Фермопильском ущелье и Саламинского сражения; итоги греко-персидских войн.

2.личностные: Поймут причины героических усилий греков отстоять независимость своего государства.
3.метапредметные: Опишут ход боевых действий между персами и греками. Сделают выводы о значении битвы у Фермопил, победы греков в Саламинской битве. Объяснят причины победы греков в над персами.

Ход урока
I. Организационный момент.
- Ребята, вы разделились на группы, для работы у вас на столе есть книги, рабочие листы, словари,  карточки с заданием. 

II. Актуализация опорных знаний и умений учащихся для подготовки к новой теме.
  Слайд №1:    план урока   
 Учитель
   Сегодня, ребята, мы совершим виртуальное путешествие в V век до н. э., в страну – Древнюю Грецию. Поговорим о причинах греко – персидских войн, о битве при Фермопилах, о решающем Саламинском сражении, о итогах и значении греко – персидских войн. Используя словарь,  назовите второе название Древней Греции и покажите на карте её географическое расположение. (работа со словарём и картой).
 - Назовите и покажите самое могущественное государство в Малой Азии. (Персидская держава).

- Кто был первым правителем Персидской державы? (Дарий I).
- Что привлекало в Греции царей могущественной Персидской державы? (Богатства греческих городов и их удобное расположение).
     А теперь, попробуйте  сформулировать основные причины греко-персидских войн. (со стороны персов - захват новых территорий и расширение Персидской державы, обогащение, стремление к установлению господства в Эгейском море, наказать греков за поддержку восстания; со стороны греков – стремление отстоять свою свободу и независимость).
 Учитель: Как вы думаете, кто сможет выставить больше воинов в случае войны? Кто должен победить? Кто же на самом деле победил в греко-персидской войне?

Слайд №2 Задание на урок: сравнить главные сражения греков с персами. 
  Обсудим проблему: ПОЧЕМУ ГРЕКИ СУМЕЛИ ПОБЕДИТЬ ОГРОМНУЮ ПЕРСИДСКУЮ ДЕРЖАВУ?

 III. Организация усвоения способов деятельности путем воспроизведения информации и упражнений в ее применении.
 
Учитель: Чтобы ответить на этот вопрос, вам необходимо вспомнить, когда персы перестали считаться непобедимыми?
Учитель:  13 сентября 490 г. до н.э. Дарий Первый направил в Аттику огромное войско. Здесь, у местечка Марафон, афиняне  во главе с Мильтиадом выиграли  первое сражение с персами, но угроза со стороны Персии сохранялась.

 Слайд№3:
(Вопросы к группе №1)
- Ребята, какой стратег предвидел вторжение в Элладу войск персидского царя и предложил афинянам строить боевые корабли? (Фемистокл).
- Кто такой стратег?

  картинка - триера
(Ребус).
- Назовите, как назывался военный корабль с тремя рядами вёсел. (триера).
 Учитель: По инициативе Фемистокла за счет доходов от Лаврионских серебряных рудников был построен афинский военный флот в составе 200 самых быстроходных судов.

- Что ещё Фемистокл предлагал сделать грекам, чтобы бороться с опасным врагом?(Прекратить вражду и объединиться).
    В результате усилий Фемистокла тридцать эллинских государств создали союз, чтобы вместе обороняться от персов.

   - Итак, Дарий I умер в 486 г. до н.э.

 (Вопросы к группе №2)
- Кто стал властелином Персидской державы после смерти Дария I? (Ксеркс).
   Ксеркс говорил: «Мы наложим ярмо рабства как на виновных перед нами, так и на невинных». Он решил довести до конца отцовское дело.

- В каком году царь Ксеркс повёл свои войска на Элладу? (480 году до н.э.).
   Ксерск  распорядился построить через пролив Геллеспонт  два моста, но буря разрушила их.

 Слайд №4:
- Какое невиданное наказание назначил Ксеркс морю за разрушенные мосты?

(Разъяренный Ксеркс повелел отрубить головы строителям, а строптивое море высечь розгами.)
     На дно пролива опустили цепи, в знак того, что и Геллеспонт станет рабом «великого царя». Палачи стегали его кнутами, приговаривая: «О, ты, горькая морская влага! Вот тебе от нашего владыки! Запомни хорошенько, царь перейдёт тебя, желаешь ты того или нет!»

 Другие мастера построили новый мост. Семь суток длилась переправа на европейский берег.

- В какую часть Греции вторглось огромное персидское войско? (в Северную Грецию).
 Слайд №5:
 (Вопросы к группе №3)
- Как назывался единственный путь, ведущий из Северной Греции в Среднюю Грецию, в честь которого и было названо сражение?

(Фермопильское ущелье).
- Какой спартанский царь возглавил командование? (Леонид).
    Под командованием 50-летнего спартанского царя Леонида было 7200 гоплитов, из которых 300 – спартанские ветераны. При виде этой горсти людей дрогнули даже привыкшие ко всему сердца спартанских старейшин. Они сказали Леониду: "Возьми хотя бы тысячу". Царь ответил: "Чтобы победить, и тысячи мало, чтобы умереть, довольно и трехсот". Ксеркс же привел с собой 300-тысячное войско.

    Когда к Фермопилам подошли главные силы персидских войск, Ксеркс послал их в лобовую атаку, но обратить греков в бегство не удалось. Начальник персидских войск кнутами гнал воинов в теснины. Персы несли серьёзные потери. Наблюдавший за сражением Ксеркс трижды вскакивал с трона в страхе за своё войско. Все попытки персов овладеть ущельем ни к чему не приводили.

- Как Ксерксу удалось послать отряд в тыл защитникам Фермопил? (Предательство).
Слайд №6:
- Кто прикрыл отступление основного афинского войска и героически погиб в схватке с врагом? (Леонид и 300 спартанцев).
   Спасая войско, Леонид приказал всем отступать. Сам же вместе с тремястами спартанцами остался на вечную смерть, чтобы прикрыть отход греческих отрядов.

Ксеркс направил посланцев к грекам с требованием сложить оружие. 

Даже после смерти Леонида, когда персы предложили спартанцами выдать его тело в обмен на жизнь – спартанцы остались верны своему царю и своей Родине. 

 Слайд №7:   
   Триста спартанцев совершили подвиг, оставшийся в веках. В яростной схватке герои проявили величайшую доблесть и мужество. На месте гибели отряда Леонида был воздвигнут памятник, на постаменте были высечены слова:

«О путник, поведай спартанцам о нашей кончине: верны законам своим, мы здесь костями полегли».

 - Геродот считает, что потери персов составили 20 000 человек, а греков – 4000 человек. Во сколько раз больше погибло персов, чем греков?

  (Вопросы к группе №4)
- Куда направил своё войско Ксеркс после захвата Фермопил? (Среднюю Грецию).
  Персидские войска грабили и разоряли области, вытаптывали поля, вырубая виноградники и оливы, захватчики приближались к Афинам.

Слайд №8:
 - Назовите остров, куда вынужден был перебраться афинский народ? (Саламин).
   Аттика опустела. Персы вошли в Афины, предали их огню, разрушили храмы.

   Между Саламином и Аттикой находился флот греков, насчитывающий 378 кораблей, 200 из которых построены по предложению Фемистокла. Предположительно, у персов было 674 военных корабля.

                  

В каком проливе Фемистокл предлагал дать бой персидскому войску? (Саламинском).

Хитрость Фемистокла накануне Саламинской битвы
Сражение в Саламинском проливе состоялось за несколько дней до солнечного затмения 2 октября, т.е. 28 (или 27) сентября 480 г. до н.э..

Всюду бой кипел.

Сперва стояло крепко войско персов;

Когда же скучились суда в проливе,

Дать помощи друг другу не могли

И медными носами поражали

Своих  же – все тогда они погибли,

А эллины искусно поражали

Кругом их… И тонули корабли.

                             / Эсхил «Персы»./

   После поражения Ксеркс покинул Грецию, оставив в ней часть сухопутной армии, которая была разбита через год в битве при Платеях.

 - Какая победа стала решающей в ходе греко – персидских войн? (Саламинская).
 Информационная минутка
 ФЕМИСТОКЛ
    Судьба героя Саламинской битвы оказалась трагичной. Фемистокл был заподозрен в предательских отношениях с персидским царем. Не дожидаясь наказания, Фемистокл убегает в Персию, где нашел убежище у бывших врагов. Благодаря своему уму и хитрости он вошел в доверие к персидскому царю и зажил на чужбине в роскоши и удовольствиях. Но когда царь потребовал от него возглавить новый поход против греков, Фемистокл принял яд, чтобы не изменять родине.

 IV. Освоение способов деятельности путем решения проблемных задач, построенных на основе ранее усвоенных знаний и умений;
Преодоление проблемы:  Почему Греция,  небольшая по размерам страна, сумела дать отпор могущественной Персидской державе?  ответ: Залогом победы греков были их сплоченность, объединение греческих полисов, их стремление защищать общую родину.

Взаимооценка работы в группе: Ребята, вы работали в группах. Как вы оцениваете работу своей группы?

 V. Обобщение изучаемого на уроке и введение его в систему ранее усвоенных знаний (5 мин). 
«На практике проверить можно точно, Кто смог теорию усвоить прочно».

 1. Вспомните главные сражения греков с персами. Впишите недостающие буквы, слова и даты:
В С - - - - - - - - - м проливе в ________ году до н.э. афинским флотом командовал ___________________. После поражения в морской битве персидский царь Ксеркс был вынужден ________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________.

 2. Спартанскому царю Леониду (Леонид – львёнок) была воздвигнута статуя льва с надписью на ней:
«Тот, кого я теперь, лежа на земле, храню,

Если бы, львом именуясь, он не был мне равен и духом,

Я над могилой его лап не простер бы своих».

В честь какого сражения был поставлен этот памятник? (Битва при Фермопилах).
 3.(Работа у доски). Вставьте пропущенные буквы, объясните (устно), что обозначают слова – понятия:
Страт…г, фал…нг, п…лис, д…мос, три…ра, ил…т.

   4.(Работа с карточками). Соотнесите имена и события:   
                                    1.Фермопильское сражение                     а) Мильтиад

                                    2.Марафонская битва                               б) Фемистокл

                                    3.Саламинское сражение                         в) Леонид

Вывод:
- Какая по характеру греко – персидская война была для персов? (ответ: захватническая).

- А какая она была для греков? (ответ: освободительная).

      - Древние греки считали, что любовь к родине – высшая доблесть гражданина. Как вы понимаете это высказывание? Подтвердите его примерами из истории. Сохранили ли свое значение эти слова в наши дни? Какое событие, мы будем отмечать  в мае? месяце?(освобождение нашей Родины от немецко-фашистских захватчиков).
- Какая  это война была для советского народа? (освободительная).
 Рефлексия:
    А теперь продолжите высказывание:

- Я вспомнил о такой битве как ….

- Мне сегодня на уроке было интересно узнать …

- Какое задание было трудно выполнять? Почему?

- Я сегодня хорошо …

- Я это изучал для того, чтобы …

Раздаточный материал.

Вопросы к группе №1
- Ребята, какой стратег предвидел вторжение в Элладу войск персидского царя и предложил афинянам строить боевые корабли? 
 - Кто такой стратег?

 - Назовите, как назывался военный корабль с тремя рядами вёсел. 
 - Что ещё Фемистокл предлагал сделать грекам, чтобы бороться с опасным врагом?
Вопросы к группе №2
- Кто стал властелином Персидской державы после смерти Дария I? 
 - В каком году царь Ксеркс повёл свои войска на Элладу? 

 - Ксерск  распорядился построить через пролив Геллеспонт  два моста, но буря разрушила их. Какое невиданное наказание назначил Ксеркс морю за разрушенные мосты?

 - В какую часть Греции вторглось огромное персидское войско?  
Вопросы к группе №3
- Как назывался единственный путь, ведущий из Северной Греции в Среднюю Грецию, в честь которого и было названо сражение?

- Какой спартанский царь возглавил командование? 
 - Как Ксерксу удалось послать отряд в тыл защитникам Фермопил? 
- Кто прикрыл отступление основного афинского войска и героически погиб в схватке с врагом?.
   

 Вопросы к группе №4
- Куда направил своё войско Ксеркс после захвата Фермопил? 
 - Назовите остров, куда вынужден был перебраться афинский народ? 

 - В каком проливе Фемистокл предлагал дать бой персидскому войску? 
- Какую хитрость придумал Фемистокл накануне Саламинской битвы?                                                                                     
